


	<p>பத்திரிக்கை வெளியீடு Reserve Bank of India</p>  <p>இந்திய ரிசர்வ் வங்கி வெப்சைட்: <a href="http://www.rbi.org.in">www.rbi.org.in</a> இ மெயில்: <a href="mailto:helpdoc@rbi.org.in">helpdoc@rbi.org.in</a></p>
<p>தகவல் தொழில் நுட்பத்துறை, மைய அலுவலகம், எஸ்.பி.எஸ் மார்க், மும்பை 400001 DEPARTMENT OF COMMUNICATION, Central Office, S.B.S.Marg, Mumbai – 400001 போன் Phone: 91 22 2266 0502</p>	

மே 03, 2019

**இந்திய ரிசர்வ் வங்கி தி மெத்கம் கோ ஆபரேடிவ் பாங்க் லிமிடெட், மார்காவோ,  
கோவா க்கு வழிகாட்டு உத்தரவுகளை வெளியிடுகிறது**

பொதுமக்களின் நலனுக்காக, மர்கோ, கோவாவின் மெத்கம் கோ ஆபரேடிவ் பாங்க் லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு சில வழிகாட்டுதல்களை வழங்க வேண்டியது அவசியம் என்று இந்திய ரிசர்வ் வங்கி கருதுகிறது. அதன்படி, இந்திய ரிசர்வ் வங்கி, 1949 ஆம் ஆண்டு வங்கியியல் ஒழுங்குமுறைச் சட்டத்தின் பிரிவு 35 A இன் துணைப்பிரிவு (1) இன் கீழ் (கூட்டுறவு சங்கங்களுக்கு பொருந்தும் வகையில்) 1949 ஆம் ஆண்டு வங்கியியல் ஒழுங்குமுறைச் சட்டத்தின் பிரிவு 56 உடன் அதிகாரங்களைப் பயன்படுத்தி, மத்கம் கோ ஆபரேடிவ் பாங்க் வங்கி லிமிடெட், மர்கோ, கோவா மே 02, 2019 அன்று வர்த்தகம் முடிவடைந்ததிலிருந்து, இந்திய ரிசர்வ் வங்கியிடமிருந்து முன் அனுமதி இல்லாமல் எழுத்துப்பூர்வமாக ஒப்புதல் பெறுதல், எந்தவொரு கடன்களையும் முன்னேற்றங்களையும் வழங்குதல் அல்லது புதுப்பித்தல், எந்தவொரு முதலீட்டையும் செய்தல், நிதி கடன் வாங்குதல் மற்றும் புதிய வைப்புகளை ஏற்றுக்கொள்வது உள்ளிட்ட எந்தவொரு பொறுப்பையும் ஏற்படுத்துதல், எந்தவொரு கடனையும் அதன் கடன்கள் மற்றும் கடமைகளை நிறைவேற்றுவதா என்பதை வழங்குவது அல்லது வழங்க ஒப்புக்கொள்வது இல்லையெனில், எந்த சமரசத்திலும் ஈடுபடுதல் அல்லது அதன் சொத்துக்கள் அல்லது சொத்துக்கள் எந்தவொரு அளவிற்கும் இங்கு வழங்கப்பட்ட முறையையும் தவிர்த்து ஏற்பாடு செய்தல் மற்றும் விற்பனை செய்தல், மாற்றுவது அல்லது அப்புறப்படுத்துவது

- குறிப்பாக மொத்த நிலுவையில் ரூ. 5,000/- க்கும் மிகாத தொகையை (ரூபாய் ஐந்தாயிரம் மட்டும்), இது எந்தக் கணக்கில் இருந்தாலும், அதாவது சேமிப்புக் கணக்கு அல்லது நடப்புக் கணக்கு அல்லது எந்தப் பெயரில் அழைக்கப்படும் எந்த ஒரு டெபாசிட்டாக இருந்தாலும் மேலே குறிப்பிட்ட

இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் வழிகாட்டு உத்தரவுகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டளைகளுக்கு உட்பட்டு, டெபாசிட் வைத்திருப்பவர் திரும்ப எடுத்துக் கொள்ள அனுமதிக்கப்படலாம். அதாவது, கடன் வாங்குபவர் அல்லது ஜாமீன் பெற்றவர் எனில், அந்தத் தொகை முதலில் தொடர்புடைய கடன் கணக்கு / களுக்கு சரிசெய்யப்படலாம்.

ii. முதிர்ச்சியில் இருக்கும் கால வைப்புத்தொகையை அதே பெயரிலும் அதே திறனிலும் புதுப்பிக்கலாம்.

iii. வங்கிக்கு ஏற்படும் தேவைப்படக்கூடிய செலவுகளை பின்வருவானவற்றைப் பொறுத்தவரை செய்யலாம் :

a. ஊழியர்களின் சம்பளம்,

b. வாடகை, விகிதங்கள் மற்றும் வரி

c. மின்சார பில்கள்,

d. அச்சிடுதல், எழுதுபொருள் போன்றவை

e. தபால் போன்றவை

f. முத்திரை வரி / பதிவு கட்டணம் / நடுவர் கட்டணம் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய சட்ட செலவுகள் அவை சம்பந்தப்பட்ட சட்டங்கள் அல்லது நீதிமன்றம் / ஆர்.சி.எஸ் / டிஆர்டி விதிகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விகிதங்களில் செலுத்தப்படும்

g. நீதிமன்ற உத்தரவுகளுக்கு இணங்க / சட்ட விதிகளின் கீழ் நீதிமன்ற கட்டணம்

h. ஒவ்வொரு வழக்கிலும் ₹5000 / - (ரூபாய் ஐந்தாயிரம் மட்டும்) மிகாத வக்கீல்களுக்கு கட்டணம் செலுத்துதல்.

iv. வைப்புத்தொகை காப்பீடு மற்றும் கடன் உத்தரவாதக் கழகத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய பிரீமியத்தை செலுத்தலாம்.

v. வழங்கப்பட்ட வங்கியின் அன்றாட நிர்வாகத்தை முன்னெடுப்பதற்கு தேவையான வங்கியின் கருத்தில் இருப்பதால் இதுவரை வேறு எந்த பொருளுக்கும் செலவு செய்யப்படலாம்

காலண்டர் மாதத்தில் எந்தவொரு பொருளின் மொத்த செலவினம் உத்தரவின் தேதிக்கு முந்தைய ஆறு மாத காலப்பகுதியில் அல்லது அந்த பொருளின் கணக்கில் சராசரி மாத செலவினத்தை விட அதிகமாக இருக்காது. கடந்த காலத்தில் அந்த பொருளின் கணக்கில் எந்த செலவும் செய்யப்படவில்லை என்றால், அது ஒரு அளவுக்கு அதிகமாக இருக்கக்கூடாது ₹ 1000 / - (ரூபாய் ஆயிரம் மட்டும்).

vi. அரசு / எஸ். எல்.ஆர் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பத்திரங்களில் முதலீடு செய்யலாம்.

vii. இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் ஆலோசனையின் கீழ், மாதந்தோறும் வங்கியின் தற்போதைய உறுப்பினர்களிடமிருந்து மூலதனத்திற்கான பங்களிப்பை ஏற்கலாம்.

viii. ஓய்வுபெறும் ஊழியர்களுக்கு கிராச்சுட்டி / வருங்கால வைப்பு நிதி சலுகைகள் தொடர்பாக பணம் செலுத்தலாம்.

ix. இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் ஒப்புதலுடன் ஓய்வுபெற்ற / ஓய்வுபெறும் ஊழியர்களுக்கு விடுப்பு என்காஷ்மென்ட் மற்றும் மேலதிக சலுகைகள் தொடர்பாக பணம் செலுத்தலாம்.

x. இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் எழுத்துப்பூர்வமாக அங்கீகரிக்கப்படாவிட்டால் வேறு எந்தப் பொறுப்பையும் ஏற்படுத்தவோ அல்லது நிறுத்தவோ கூடாது.

கடன் வாங்குபவருடனான கடன் ஒப்பந்தத்தின் விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் அவரது குறிப்பிட்ட வைப்புக் கணக்கில் உள்ள தொகையை (எந்த பெயரால் அழைக்கப்பட்டாலும்) வங்கியால் தனது கடன் கணக்கிற்கு ஈடுகட்டலாம்/ சரிசெய்யப்படலாம் என்று வழங்கினால், வைப்புக்கு எதிரான கடன்களை அமைக்க வங்கி அனுமதிக்கப்படுகிறது, கடன் கணக்கில் நிலுவையில் உள்ள அளவிற்கு அத்தகைய ஒதுக்கீடு / சரிசெய்தல் பின்வரும் நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு செய்யப்படலாம்:

a. சரிசெய்தல் தேதியின்படி கணக்குகள் KYC இணக்கமாக இருக்க வேண்டும்.

b. உத்தரவாதங்கள் / ஜாமீன் உள்ளிட்ட மூன்றாம் தரப்பினரின் வைப்புத்தொகை சரிசெய்ய அனுமதிக்கப்படாது.

c. இந்த விருப்பம் பொதுவாக வைப்புத்தொகையாளருக்கு உரிய அறிவிப்பின் கீழ் பயன்படுத்தப்பட வேண்டும், இது அமைக்கப்படுவதில் மேலும் தாமதம் ஏற்பட்டால் கடன் கணக்கு NPA ஆக மாறக்கூடும். நிலையான கடன்களை அமைப்பதற்கும்

(தவறாமல் சேவை செய்யப்படுவதற்கும்) மற்றும் கடன் ஒப்பந்தத்தின் விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளிலிருந்து வேறுபடுவதற்கும், வைப்புத்தொகை-கடன் வாங்குபவரின் முன் எழுத்துப்பூர்வ ஒப்புதல் அவசியம்.

d. இணைப்பு உத்தரவு / நீதிமன்றத்தின் தடை உத்தரவு அல்லது சட்டரீதியான அதிகாரம் அல்லது சட்டத்தின் கீழ் அதிகாரம் பெற்ற பிற அதிகாரம், ஈட்டுறுதிப்பணம், மாநில கூட்டுறவு சங்க சட்டம் போன்றவை கீழ் நம்பிக்கையின் கடமை, மூன்றாம் தரப்பு உரிமை போன்ற எந்தவொரு கட்டுப்பாடுகளுக்கும் வைப்புத்தொகை அல்லது இவை அமைக்கப்படக்கூடாது.

இந்த உத்தரவின் நகலை ஒவ்வொரு வைப்புத்தொகையாளருக்கும் வங்கி அனுப்ப வேண்டும், மேலும் வங்கியின் வலைத்தளத்தின் முகப்புப் பக்கத்திலும் காட்டப்பட வேண்டும்.

மர்கோ, கோவாவின் மத்காம் நகர்ப்புற கூட்டுறவு வங்கி லிமிடெட் இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட அதன் செயல்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கைகள் பொது மேலாளர் (அலுவலர்-பொறுப்பு), இந்திய ரிசர்வ் வங்கி, கெராவின் இம்ப்ரீரியம் II, 7 வது மாடி, ஈடிசி காம்ப்ளக்ஸ், பாட்டோவு பிளாசா, பனாஜி -403 001 (கோவா)க்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டும் என்று இந்திய ரிசர்வ் வங்கி மேலும் அறிவுறுத்துகிறது.

இந்த வழிகாட்டுதல்கள் மே 02, 2019 அன்று வர்த்தக முடிவில் இருந்து ஆறு மாத காலத்திற்கு மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்டு நடைமுறையில் இருக்கும்.

பத்திரிக்கை வெளியீடு: 2018-2019/2601

ஷைலஜா சிங்  
துணைப் பொது மேலாளர்